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МІКРОПІДПРИЄМНИЦТВА В УКРАЇНІ:  

СУЧАСНИЙ СТАН ТА ПЕРСПЕКТИВИ РОЗВИТКУ 
В статті досліджені проблемні питання фінансової діяльності фізичних осіб – 

підприємців як складової частини мікропідприємництва, визначена ефективність їх 
підприємницької діяльності. 
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Постановка проблеми. Вагому частку економіки ринково-розвинутих країн за-
ймає фінансова діяльність малого підприємництва і його структурної компоненти – 
мікропідприємництва. Використання в національних економіках цих форм бізнесу є 
очевидною, оскільки їх переваги полягають не тільки у більш активному освоєнні 
нових сфер економічної діяльності, швидкості створення бізнесу і переорієнтації ви-
робництва, можливості реалізовувати свою продукцію на локальних ринках, розта-
шованих поблизу самих підприємств, відсутності бюрократичної структури управ-
ління, але й у більшій інноваційній спроможності малих підприємств за рахунок ори-
гінальності ідеї власника, індивідуального підходу та швидкості щодо задоволення 
потреб конкретного споживача, враховуючи його особисті інтереси і вимоги [2]. З 
огляду на значущу роль фінансового забезпечення достатності функціонування мало-
го бізнесу в країні, науковці повинні постійно моніторити проблемні питання його 
діяльності. 

Аналіз досліджень та публікацій з проблеми. Окремі проблеми розвитку мало-
го бізнесу в Україні розкриті в працях Балановської Т.І., Гаєвської Л.М., Гогулі О.П., 
Орлової В.О., Пивоварової М.Г., П’ятак І.В., Нескородєвої І.І. та ін. Проте в змісті 
публікацій недостатньо досліджені проблемні питання фінансової діяльності мікро-
підприємництва і особливого його сектору – суб’єктів господарювання без створення 
юридичної особи. 

Метою роботи є дослідження ефективності фінансової діяльності суб’єктів мік-
ропідприємництва як складової частини малого бізнесу, визначення факторів, що 
мають негативний вплив на їх господарську діяльність та проблем статистичного 
висвітлення цієї діяльності. 

Виклад основного матеріалу. Складовою малого підприємництва є мікропідп-
риємництво, яке включає суб’єктів господарювання фізичних осіб-підприємців і 
юридичних осіб будь-якої організаційно-правової форми за умови дотримання таких 
вимог: середня кількість працівників за календарний рік не перевищує 10 чоловік, а 
річний дохід від будь-якої діяльності не перевищує суму, еквівалентну 2 млн.євро, 
визначену за середньорічним курсом НБУ. З огляду на те, що фінансова діяльність 
фізичних осіб-підприємців майже не розглядається в наукових джерелах, постає не-
обхідність виявлення бізнесових проблем саме цієї категорії малого підприємництва. 
Господарським кодексом України передбачено, що громадяни України, іноземці та 
особи без громадянства (фізичні особи) мають право проводити підприємницьку дія-
льність за умови державної реєстрації їх як фізичних осіб – підприємців, надалі ФОП, 
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без створення юридичної особи. Фізичні особи – підприємці можуть проводити під-
приємницьку діяльність як приватні підприємці або шляхом укладення договору про 
спільну діяльність, вони є представниками суб’єктів мікропідприємництва і виявля-
ють суттєвий вплив на економіку країни в цілому.  

Підтверджуючи вагомий вклад підприємницької діяльності фізичних осіб – під-
приємців у вітчизняну економіку, наведемо окремі показники їх функціонування 
(табл.1),[1]. Наведені дані засвідчують, що частка фізичних осіб – підприємців за 
всіма показниками становить не менше третини, причому не у мікропідприємництві, 
складовою частиною якого вони є, а у малому підприємництві (МП) взагалі.  

Таблиця 1 
Основні показники діяльності суб’єктів малого підприємництва* 

№ 
п/п Показники 2007 2008 2009 2010 2011 

% % % % % Кількість 
суб’єктів 
МП на  
10 тис.осіб 
населення, 
одиниць 

 
561 100 

 
609 100 

 
661 100 

 
464 100 

 
360 100 

1 

в т.ч. ФОП 477 85 530 87 579 88 394 85 290 81 

Кількість 
зайнятих 
працівників 
МП, 
тис.осіб 

6003,7 100 6308 100 6450,9 100 4960,2 100 4442,2 100 2 

в т.ч. ФОП 3679 61 3989 63 4223,5 65 2814,5 57 2371,4 53 

Кількість 
найманих 
працівників 
МП, 
тис.осіб 

3684,5 100 3745 100 3665,8 100 3034,3 100 3036,6 100 3 

в т.ч. ФОП 1461 40 1538,9 41 1559,3 43 1009,4 33 1045,5 34 

Обсяг реалі-
зованої про-
дукції МП, 
млн.грн. 

593030,6 100 701634,6 100 657643,6 100 714811,7 100 734854 100 4 

в т.ч. ФОП 153019,6 26 204951,6 29 195952,5 30 230418,2 32 211215,8 29 

*Розраховано автором за даними Державної служби статистики України 

Цей факт є вагомим аргументом доказу ролі «найменшого» суб’єкта підприєм-
ництва у виробництві товарів, послуг, створенні робочих місць і сплаті податків. Зо-
крема, частка ФОП в кількості зайнятих працівників малого підприємництва колива-
ється від 61% у 2007 році до 53% у 2011році, а частка ФОП у кількості найманих 
працівників малого підприємництва зменшується відповідно від 40% до 34%. Змен-
шення часток відбулось завдяки негативній тенденції скорочення кількості суб’єктів 
малого підприємництва за вказаний період на 201 одиницю (на 10 тис.осіб населен-
ня), в т.ч. ФОП – на 187 одиниць. Однак, висока частка ФОП (від 85% у 2007 році до 
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81% у 2011 році) у структурі суб’єктів малого підприємництва підтверджує визнача-
льну роль цієї групи малого бізнесу в економіці країни. Висока питома вага ФОП в 
загальній кількості суб’єктів відповідного виду економічної діяльності прослідкову-
ється в роздрібній торгівлі, ремонті побутових виробів та предметів особистого вжи-
тку (97,2%), торгівлі, ремонту автомобілів, побутових виробів та предметів особисто-
го вжитку 89,4%, діяльності транспорту та зв’язку (82,2%) [1].  

Незважаючи на зменшення кількості суб’єктів МП, відбувається зростання обся-
гу реалізованої ними продукції з 2007 по 2011 рік на 23,9%. Така ж тенденція зберіга-
ється і у ФОП: за період дослідження обсяг реалізованої продукції зріс на 38%, але, 
разом з тим, за два останні роки обсяг реалізації знизився на 8,3%. Високі темпи зро-
стання обсягів реалізації (в середньому 7,6% на рік) могли б свідчити про підвищен-
ня ефективності господарювання даного суб’єкта, але зниження обсягів реалізації за 
останній період дозволяє виявити проблеми господарської діяльності фізичних осіб – 
підприємців. Зауважимо, що спад обсягів реалізації припадає на період (2010-2011 
роки) виходу з фінансової кризи та введення в дію Податкового кодексу, причому 
можна стверджувати, що справжній негатив даного нововведення відчула найбільш 
вразлива група підприємців – фізичні особи. 

Ефективність фінансової діяльності досліджуваної групи суб’єктів господарю-
вання можна було б визначити, розрахувавши показники рентабельності, але особли-
вість податкового звітування ФОП не дозволяє це зробити. Більша частина приват-
них підприємців перебуває на спрощеній системі оподаткування і звітують податко-
вою декларацією платника єдиного податку – фізичної особи – підприємця, в якій не 
передбачено будь-які показники витрат підприємця. Підприємці, які перебувають на 
загальній системі оподаткування щорічно звітують податковою декларацією про май-
новий стан і доходи, в якій передбачена вартість документально підтверджених ви-
трат, пов’язаних з господарською діяльністю, але жодна з груп ФОП не звітується в 
органах статистики, і тому за даними їх фінансової діяльності неможливо розрахува-
ти показники рентабельності. 

Таким чином, на сьогодні, ефективність фінансової діяльності даної групи під-
приємців, які відіграють ключову роль у розвитку малого бізнесу, можна визначити 
тільки опосередковано за трьома варіантами: 

1)  по тенденції збільшення (зменшення) кількості ФОП, оскільки логічно, що 
приватний підприємець як єдиний власник ніколи не буде працювати собі у 
збиток; 

2)  по тенденції збільшення (зменшення) обсягів реалізованої продукції, оскіль-
ки збільшення грошових потоків потенційно повинно призводити до збіль-
шення прибутку; 

3)  по аналогії з різними показниками фінансових результатів діяльності малих 
підприємств, які достатньо висвітлені в статистиці і на основі яких можна 
складати тренди поведінки прибутку та рентабельності. 

Висновки. Дослідження зазначених питань дозволило сформулювати низку уза-
гальнень і висновків відповідно до поставленої мети. Суб’єкти господарювання без 
створення юридичної особи – фізичні особи – підприємці здійснюють вагомий вплив 
не тільки на сферу мікропідприємництва, складовою частиною якого вони є, але й на 
сферу малого бізнесу в цілому, про що свідчать аналітичні розрахунки в статті. Од-
нак, розрахувати ефективність фінансової діяльності даної групи підприємців на сьо-
годні не виявляється можливим через брак статистичної інформації. В роботі запро-
поновано опосередкований метод визначення ефективності фінансової діяльності, 
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який не може претендувати на точність. З огляду на сказане, потребують вдоскона-
лення питання подання статистичної інформації щодо діяльності ФОП як одних із 
найвпливовіших суб’єктів малого бізнесу. 
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МАЛЕ ПІДПРИЄМНИЦТВО В СІЛЬСЬКИЙ МІСЦЕВОСТІ 
У статті викладено результати досліджень у сфері розвитку малого підприєм-
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Актуальність проблеми. Значну роль в економічному зростанні розвинутих 
країн світу відіграло мале підприємництво, у тому числі така тенденція є характер-
ною і для сільського господарства. На даний час відбувається розвиток аграрного 
сектору України, проте саме село і сільська місцевість перебувають у скрутному ста-
новищі. Тому, особливо великі надії українське суспільство покладає на відродження 
малого підприємництва у сільській місцевості. Оскільки, даний вид підприємницької 
діяльності потребує незначних затрат на створення і функціонування. 

Метою дослідження є: дослідження особливостей розвитку малого підприємни-
цтва в сільській місцевості стан та перспективи розвитку. 

Аналіз останніх досліджень: Необхідність даного дослідження полягає в тому, 
що питанню розвитку малого підприємництва в сільській місцевості присвячено зна-
чний обсяг публікацій як вітчизняних науковців так і зарубіжних, які аналізують сві-
товий досвід і створюють теоретичну основу розвитку вітчизняного підприємництва. 
Питанню розвитку і діяльності малого підприємництва у сільській місцевості при-
свячено праці М.Возняка [6], А.Вося [5], О.Дем’янчук [3], В.Збарського [4], Й.Маліка 
[1], П.Саблука [1] та інших., які вказують на важливу роль малого підприємництва в 
розвитку сільської місцевості.  

Виклад основного матеріалу дослідження. Підприємництво – ініціативна еконо-
мічна діяльність, здійснювана за рахунок власних або позичених коштів на свій страх 
та ризик, під свою відповідальність, що ставить головними цілями отримання прибу-
тку, іншого результату, розвиток власної справи.  
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